RAPORTTI TIETY-PILOTISTA MIELI TÖIHIN –YKSIKÖSSÄ

MIELI TÖIHIN –VALMENNUS

Niemikotisäätiön Mieli Töihin –valmennus tarjoaa helsinkiläisille mielenterveyskuntoutujille ammatillista ja sosiaalista kuntoutusta. Toiminta-ajatuksena on arvioida kuntoutujien työkun-toa, edistää heidän työelämässä tarvitsemiaan taitoja sekä vahvistaa heidän elämänhallinta-taitojaan.

Mieli Töihin järjestää ammatillisena kuntoutuksena mm. työhön valmentavia kursseja sekä atk-painotteisia työkunnonarviointijaksoja. Toiminnan kulmakivenä on asiakaslähtöinen työote sekä joustava ja kokonaisvaltainen näkemys kuntoutustyöstä. Toimintayksikkö on kehittänyt pitkäjänteisesti ja määrätietoisesti työskennellen kuntoutumismallin, jota on sovellettu tulok-sellisesti moniongelmaisten, erityistarpeita omaavien mielenterveyskuntoutujien hyväksi.

Atk-painotteisten yksilöllisten työkunnonarviointijaksojen tavoitteena on kuntoutujien työkuntoisuuden arvioiminen sekä heidän ammatillisten valmiuksiensa ja työllistymismahdollisuuksiensa edistäminen omaksumalla tietojenkäsittelyn perustaidot. Tietotekniikkaa hyödynnetään myös kuntoutuksen ja työkunnon arvioinnin välineenä. Jaksojen aikana suoritetaan tietoyhteiskunnan työntekijätutkintona joko Tietokoneen käyttäjän A-kortti –tutkinto tai Kansalaisen @-kortti –tutkinto. 

Niemikotisäätiö tarjoaa v. 2008 työttömille työvoiman palvelukeskusten asiakkaille kaksi atk-painotteista 14 viikon kestoista työkokeilujaksoa. Seitsemän viikon ensijaksolla suoritetaan Tietokoneen käyttäjän A-kortti –tutkinto. Tämän jälkeen omaksuttuja atk-taitoja ja –val-miuksia hyödynnetään käytäntöön suorittamalla loppujakson aikana TIETY – Tietotyötutkin-to.

AMMATILLISEN KUNTOUTUKSEN HAASTEET

Nyky-yhteiskunnassa ihmisiltä edellytetään elinikäistä oppimista ja ymmärryksen ylläpitoa. Työelämässä korostuvat mm. oppimaan oppiminen, sosiaaliset taidot, kommunikaatio- ja ongelmanratkaisutaidot. Elinikäinen oppiminen kiinnittyy vahvasti kokemukselliseen oppimiseen. Mainittujen taitojen omaksumiseen tulisi kiinnittää myös erityistä huomiota ammatillisessa kuntoutuksessa. 

Tiedon ja kriittisen ajattelun kehittymiselle tarvittavia uusia lukutaitoja ovat teknologialukutaito, informaatiolukutaito, medialukutaito, globaalilukutaito ja digitaalinen lukutaito. Mieli Töihin ta-kaa omalla osaamisellaan, että nämä uuslukutaidon muodot ovat myöskin helsinkiläisten mielenterveyskuntoutujien saavutettavissa.

Mielenterveyskuntoutujat ovat iso ja helposti syrjäytyvä ihmisryhmä, joilla on usein selkeitä suoriutumisvaikeuksia sekä arkielämässä että myös työelämässä. Tämä ilmenee mm. ongelmina ihmissuhteiden hoitamisessa ja työsuhteen säilyttämisessä. Mieli Töihin –yksikön toiminnan aikana tehtyjen havaintojen ja saatujen kokemusten perusteella osa mielenterveyskuntoutujista olisi kuntoutettavissa kykyjensä ja taitojensa puolesta työelämän palvelukseen. Monille kuntoutujille nykyisen työelämän vaatimustaso ja työtahti ovat kuitenkin liian vaativia ja siksi on tärkeää tarjota heille ensin yksilöllistä turvallista valmennusta ja vertaistukea. 

Mielenterveysongelmista ja niiden vaikutuksista työelämästä syrjäytymiseen puhutaan paljon tiedostusvälineissä. Aina maan hallitustasoa myöten kaikki ovat yksimielisiä siitä, että ongel-malle pitäisi tehdä jotain. Mieli Töihin tarjoaa ammatillisena kuntoutuksena täsmäapua juuri tähän ongelmaan.

Niemikotisäätiön Mieli Töihin –valmennus on vastannut tietoyhteiskunnan asettamiin haasteisiin tarjoamalla mielenterveyskuntoutujille mahdollisuuden kohentaa tietojenkäsittelyvalmiuksiaan suorittamalla ammatillisen kuntoutuksen puitteissa Kansalaisen @-kortin, Tietokoneen käyttäjän A-kortin ja TIETY – tietotutkinnon. Vuodesta 2001 alkaen A-kortteja on kertynyt 114 ja @-kortteja 91 kappaletta. Näyttökokeita on suoritettu yhteensä 1 255 kappaletta.

TIETOJENKÄSITTELYÄ JA VUOROVAIKUTUSTAITOJA 

Niemikotisäätiön Mieli Töihin –yksikössä opiskeltiin 3.9.–23.11.2007 toteutetun työkokeilujak-son yhteydessä pilottina TIETY – Tietotyötutkinnon kuutta osiota. Pilottivaiheeseen osallistui kuusi mielenterveyskuntoutujaa. Opetuksesta, tehdyistä harjoituksista ja ryhmätöiden ohjaa-misesta vastasivat yhteistyössä työyksikkönä Mieli Töihin –valmennuksen atk-kouluttajat ja toimintaterapeutti.

Kuntoutujat työskentelivät koko jakson ajan myös toimintaterapeutin ohjaamana Minä-ryhmässä, jossa heillä oli mahdollisuus jäsennellysti arvioida omaa tilannettaan ja toimintaky-kyään. Ryhmän tavoitteena oli tukea yksilöllistä tavoitteenmuodostamista sekä erityisesti työ-elämän näkökulmasta tarvittavien uusien roolien omaksumista ja/tai vanhojen palauttamista.

Jatkuvan havainnoinnin ohella kuntoutujien vuorovaikutustaitoja kartoitettiin lisäksi struktu-roidun arviointimenetelmän avulla. Heidän taitojaan harjoitettiin ryhmätyöskentelyn ja -töitten, säännöllisten viikkokokousten ja tutustumiskäyntien keinoin. Viikkokokouksissa käsiteltiin atk-opetuksen sisältöä ja jakson aikana ilmenneitä henkilökohtaisia ongelmia sekä ammatillisia tu-levaisuudensuunnitelmia. Vierailukäyntejä tehtiin museoihin ja tutustuttiin ajankohtaiseen kult-tuuritarjontaan. Eri tilanteissa tehtiin havaintoja kuntoutujien toiminnasta ja suoriutumisesta eri ympäristöissä (julkiset tilat, liikennevälineet, vaihtuvat sosiaaliset tilanteet).

Koko seurantajakson ajan kuntoutuksen toteutukseen osallistui vastuuhenkilöitten lisäksi koko valmennusyksikön työryhmä.

TIETOKONEEN KÄYTTÄJÄN A-KORTTI –TUTKINTO

Työkokeilun kuuden viikon alkujaksolla suoritettiin Tietokoneen käyttäjän A-kortti –tutkinto. Periodin tavoitteena oli kesyttää tietotekniikan laitteet ja perusohjelmat kuntoutujien käyttöön toimivaksi työkalupakiksi. Yhteensä neljä kuntoutujaa suoritti onnistuneesti Tietokoneen käyt-täjän A-kortti –tutkinnon. Loput kaksi ottivat hallintaansa tietokoneen peruskäytön. Saamam-me kokemuksen mukaan jakson palveli hyvin asetettua päämäärää.

Jakson aikana perehdyttiin myös skannerin ja digikameran käyttöön. Päivittäinen työskentely-aika oli 9.00–15.00. 

TIETYN OPISKELU MIELI TÖIHIN –YKSIKÖSSÄ

Työkokeilujakson jälkimmäisellä jaksolla omaksuttuja atk-taitoja ja –valmiuksia sovellettiin käytäntöön perehtymällä kuuden viikon jälkijaksolla TIETY – Tietotyötutkintoon. 

Työelämälähtöisten TIETY-moduulien opiskelu edisti merkittävästi kuntoutujien tietotyöosaa-mista. Opetuksessa keskityttiin monikanavaisessa toimintaympäristössä tarvittaviin eri työnte-kijäryhmille yhteisiin valmiuksiin kytkemällä tietotekniset taidot konkreettisiin työtilanteisiin ja -tehtäviin. Jaksolla kohennettiin myös kuntoutujien kykyä toimia ryhmässä ja verkostoissa tie-to- ja viestintäteknologiaa välineenä käyttäen. 

Viikko 7.
Työ tietoyhteiskunnassa 

Viikko 8.
Tiedon haku 

Viikko 9.
Yhteistoiminta ja viestintä 

Viikko 10.
Tiedon tuottaminen 

Viikko 11.
Tietotyön organisointi

Viikko 12. 
Tietoturva ja tietosuoja 

TIETY-osuuteen liittyviä TIEKE:n näyttökokeita ei suoritettu jakson pilottiluonteen vuoksi, vaan jaksolla keskityttiin opintopäiväkirjan pitoon, moduulikohtaisiin luentoihin, ryhmä- ja yksilötöinä tehtäviin harjoituksiin sekä luennoilla käsitteiden hallintaan. 

TIETY-tutkinnon opiskelu toteutettiin Niemikotisäätiössä yhdistämällä lähiopetus ja opettajan fyysiseen läsnäoloon perustuva ohjattu verkko-opiskelu Optima –verkkoympäristössä. Kun-toutujat suorittivat verkkotyöskentelynsä Mieli Töihin –yksikön opetuskoneilla ja he saivat työskennellessään verkossa jatkuvasti tarvitsemansa määrän tukea ja ohjausta kädestä pitä-en –periaatteella. Samoin meneteltiin ryhmätöiden suhteen. Jakson aikana tehtiin useita ryh-mätöitä, joiden tarkoituksena oli atk-taitojen käyttöönoton ja soveltamisen lisäksi harjoittaa myös vuorovaikutus- ja ryhmätyöskentelytaitoja.

ATK-KOULUTTAJAN KOKEMUKSIA

Työkokeilujakson ensimmäisellä puoliskolla perehdyttiin pienryhmässä ja tekemällä oppien perusohjelmien ja tietokoneen käyttöön. Jälkimmäisellä puoliskolla opittua sovellettiin käytän-töön laajoina ryhmätöinä ja yksilöharjoituksina sekä perehdyttiin viestintätaitoihin ja sisällön tuotantoon.

Atk-kouluttajan ja opettamisen kannalta TIETY-pilotti oli sisällöltään varsin mielenkiintoinen ja monipuolinen kokonaisuus. A-kortin ja Tiety-tutkinnon yhdistäminen sekä opetuksen täyden-täminen toimintaterapeutin ohjaamalla vuorovaikutus- ja ryhmätyötaitojen lisäämistä edistäväl-lä osuudella oli atk-kouluttajan mielestä varsin oivallinen ja toimiva ratkaisu. Yhdistelmä edisti hänen mielestään hyvin kuntoutujien sekä ammatillista että sosiaalista kuntoutusta. Se vastasi sisällöltään ja muodoltaan paremmin kuin mikään aikaisempi NKS:n opintokokonaisuus tieto-tekniikkaa yhä laajemmin hyödyntävän yhteiskuntamme haasteisiin. Sisällön dynaamisen luonteen vuoksi opintoaineisto oli helposti muokattavissa kohderyhmän tarpeiden ja suoritus-kapasiteetin mukaiseksi. 

Kuntoutujat pitivät koko jakson aikana oppimastaan opintopäiväkirjaa. Heille, joille kirjallinen viestiminen onnistui luontevasti, ratkaisu oli hyvä ja tuloksellinen. Opintopäiväkirjan seuraami-nen auttoi myös omalta osaltaan atk-kouluttajaa löytämään sopivan etenemisnopeuden ja suunnittelemaan kelvollisen aikataulun atk-opiskelujen suhteen. Viikkokokoukset ja kuntoutu-jien säännöllinen viikkoseurantalomakkeen täyttäminen pitivät atk-kouluttajan myös hyvin ajan tasalla.

Kuntoutujilla oli käytössään Mieli Töihin –yksikön kokoama opintokansio sekä Niemikoti-säätiön Optima-verkko-oppimisympäristöön perustettu tietopankki, keskustelufoorumi ja yhtei-nen kalenteri. Säännöllisesti pidettyjen viikkokokousten pöytäkirjat julkaistiin verkossa. Lisäksi valmiit harjoitustyöt tallennettiin Optimaan. Opetuksessa hyödynnettiin elokuvan tarjoamia mahdollisuuksia, YouTube –musiikkiesityksiä aamun-avauksissa ja tietoverkon välityksellä ta-pahtuvaa luennointia.

Opetusohjelman rikas sisältö mahdollisti tietoyhteiskunnan ja tietojenkäsittelyn tarkastelun yk-silön, yhteiskunnan, maapallon ja tekniikan kehityksen kannalta. Tällainen lähestymistapaa noudattaen atk-kouluttaja kykeni tarjoamaan kuntoutujille kokonaisvaltaisemman käsityksen viestintä- ja tietotekniikan olemuksesta sekä helpotti myös opittujen asioiden soveltamista käytäntöön.

Tutustumiskäynteihin liitettyjä kartoitustehtäviä atk-kouluttaja pystyi hyödyntämään tulokselli-sesti muissa harjoitustöissä. Näin menetellen tutustumiskäynnit eivät jääneet passiiviseksi ha-vainnoimiseksi, vaan niihin sisältyi myös aktiivista toimintaa ja pohdintaa. Käyntikohteisiin liit-tyvät atk-kouluttajan pitämät luennot ylläpitivät myös kuntoutujien motivoitumista. Tutustumis-käynnit ja retket voimistivat omalta osaltaan kuntoutujien ryhmäytymistä ja sitoutumista.

KUNTOUTUJIEN ANTAMA PALAUTE

Mitä olet oppinut jakson aikana?

•
Sieltä täältä yksittäisiä asioita, käytännön hyöty rajallista. Lähinnä sähköpostin käyttöä. Kiinnostavinta Google ja YouTube.

•
Uusia käyttömahdollisuuksia tavallisten ohjelmien lisäksi, kuten Messenger, kuvankäsitte-ly jne.

•
Olen oppinut käyttämään MS-Officen yleisimmät ohjelmat ja muita kuten kuvankäsittely, kotisivun tekoa, DVD-levyjen polttamista, blogin käyttöä ja joitakin ilmaisohjelmia.

•
Atk:n lisäksi rutiinit ja päivärytmi.

•
Kaiken minkä toivoinkin atk:sta.

Mitä mieltä olet annetusta opetuksesta ja sen sisällöstä?

•
Opetus on ollut todella monipuolista näin lyhyelle kurssille.

•
Realistisesti ajatellen ei varmaan olisi parempaa voinut saada.

•
Selkeä opetus. Ryhmätöissä pystyi hyvin soveltamaan opittua.

•
Hyvää mieltä. Opetus on sujunut hyvin, koska sitä on selitetty hyvin ja sen sisältö on ollut loistava, koska on opeteltu varsin tärkeitä ja hyviä ohjelmia.

•
Erinomaista.

YHTEENVETOA

Opetuksen toteuttaminen lähiopetuksena pienryhmässä ja verkossa työskennellen oli mielen-terveyskuntoutujien kannalta onnistunut ja järkevä ratkaisu. Kuntoutujilla oli mahdollisuus tar-vittaessa saada riittävästi ohjausta ja tukea osakseen.

12 viikon opetusjakso riitti niukin naukin koko opintokokonaisuuden läpikäymiseen. 13–14 vii-kon kesto antaisi enemmän liikkumatilaa.

Luentojen ja opintomateriaalin laadinnassa hyödynnettiin sekä omaa että Tiety-kouluttaja-koulutuksen yhteydessä saatua materiaalia.

Opetuksessa voitiin hyödyntää Mieli Töihin –valmennuksen aikaisempaa tieto-taitoa pienryh-mätyöskentelystä, vankkaa kokemusta vajaakuntoisten atk-opetuksesta ja yksikön luomaa omaa kuntoutusmallia.

Ryhmätöiden purkutilanteissa oli mahdollisuus antaa kuntoutujille vahvistavaa palautetta sekä käydä yleiskeskustelua harjoitusten toteutuksesta.

Opetus voitiin toteuttaa omavaraisesti toimintayksikön oman henkilökunnan suorittamana.

Atk-kouluttajien ja toimintaterapeutin työpanoksen yhdistäminen tuotti kokonaisvaltaisemman lopputuloksen kuntoutukseen nähden ja toi kuntoutuslausuntoon lisää ammatillista kantavuut-ta.

Jakso vastasi sisällöltään ja muodoltaan paremmin kuin mikään aikaisempi NKS:n opintoko-konaisuus tietotekniikkaa yhä laajemmin hyödyntävän yhteiskuntamme haasteisiin. Sisällön dynaamisen luonteen vuoksi opintoaineisto oli helposti muokattavissa kohderyhmän tarpeiden ja suorituskapasiteetin mukaiseksi. 

Tiety-tutkinto täydensi A-korttia viemällä atk-osaamisen työelämän käytännön tasolle. A-kortin ja Tiety-tutkinnon yhdistäminen yhdeksi kokonaisuudeksi osoittautui toimivaksi ratkaisuksi. Se varmisti myös sen, että kaikki kuntoutujat hallitsivat Tiety-vaiheeseen siirryttäessä tietojenkä-sittelyn perusteet. Työelämälähtöisten TIETY-moduulien opiskelu edisti merkittävästi kuntou-tujien tietotyöosaamista.

Pilotti-jakson aikana kertyneen kokemuksen mukaan Tiety-tutkintoa voidaan hyödyntää mie-lenterveyskuntoutujien ammatillisessa ja sosiaalisessa kuntoutuksessa.

Työryhmän mielestä näistä lähtökohdista on hyvä lähteä astelemaan eteenpäin ja kehittele-mään edelleen tätä mielenterveyskuntoutujille kohdennettua kuntoutuspakettia Niemikotisää-tiössä. 

Helsingissä joulukuun 12. päivänä 2007

Matti Laitinen

Niemikotisäätiö

vastaava atk-kouluttaja

